

三大规则构建北交所基本制度框架 京沪深三大证交所确立服务实体经济和科技创新新格局

大势已成

9月2日宣告设立北京证券交易所,次日北京证券交易所有限责任公司即注册成立。9月5日,记者获悉北京证券交易所有限责任公司已完成工商注册,注册资本10亿元,注册时间为9月3日,徐明担任法定代表人和董事长,隋强担任副董事长、总经理。全国中小企业股份转让系统有限责任公司100%持股。

同一天,北京证券交易所(下称“北交所”)首批业务规则公开征求意见。9月5日,构成北交所基本业务规则的《北京证券交易所股票上市规则(试行)》《北京证券交易所交易规则(试行)》《北京证券交易所会员管理规则(试行)》正式公布,并向社会征求意见。据悉,上述三大规则将构建北交所公司监管、证券交易和会员管理的基本制度框架。

平移精选层上市标准

在结构上,《北京证券交易所股票上市规则(试行)》由发行上市、持续监管、退市机制和监管处理等四部分组成。北交所的上市标准平移精选层的4套准入标准。这一制度安排更适合盈利能力相对稳定且具有一定经营杠杆的成长型企业。

目前,在精选层现有66家公司中,上述4套标准均有覆盖。其中,以第一套标准进入精选层的公司占绝大多数。

根据《北京证券交易所股票上市规则(试行)》,在全国股转系统连续挂牌满12个月的创新层挂牌公司可以申请到北交所上市。目前,不管是创新层,还是基础层,符合上述4套标准中财务条件的挂牌公司数量比较充足。

停复牌管理更加严格

相较于精选层挂牌公司,北所在持续监管方面进行了四大方面的调整。

一是公司治理更加优化。增加了独立董事应当发表意见的情形,将资金占用主体范围扩大到控股股东、实际控制人及其关联方,紧盯“关键少数”;明确了不得新增影响持续经营能力的同业竞争,确保上市公司独立性。

二是信息披露要求更加具体。例如,《北京证券交易所股票上市规则(试行)》细化了自愿披露、豁免披露、暂缓披露、行业和风险信息披露等具体要求,提高披露针对性和有效性。

三是停复牌管理更加严格。《北京证券交易所股票上市规则(试行)》贯彻“少停、短停、分阶段停”的监管原则,要求上市公司不得滥用停复牌机制,不得利用停复牌替代信息保密,确保市场交易的连续性,保障投资者交易权利。筹划重大资产重组或发行股份购买资产的,停牌时间压缩至不超过10个交易日,筹划其他重大事项的不超过5个交易日,因特殊情形延期复牌的,

连续停牌总时长不超过25个交易日。

四是主体责任更加清晰。北交所不再实行主办券商“终身”持续督导,由保荐机构履行规定期限内的持续督导职责。为确保平稳过渡,在北交所开市初期,上市公司与主办券商已签订的持续督导协议应继续执行,信息披露和日常业务仍按现行模式办理,北交所将尽快明确后续制度切换安排。

为混合交易预留空间

从内容来看,《北京证券交易所交易规则(试行)》整体延续精选层以连续竞价为核心的交易制度,涨跌幅限制等其他主要规定也均保持不变。

《北京证券交易所交易规则(试行)》规定,实行30%的价格涨跌幅限制,给予市场充分的价格博弈空间,保障价格发现效率。上市首日不设涨跌幅限制,实施临时停牌机制,即当盘中成交价格较开盘价首次上涨或下跌达到或超过30%、60%时,盘中临时停牌10分钟,复牌时进行集合竞价。连续竞价期间,对限价申报设置基准价格上下5%的申报有效价格范围,对市价申报采取限价保护措施。买卖申报的最低数量为100股,每笔申报数量不低于10万股或成交金额不低于100万元的,可以进行大宗交易。

市场人士认为,上述交易安排,不改变投资者交易习惯,不增加市场负担,体现中小企业股票交易特点,确保了市场交易的稳定性和连续性。值得一提的是,北交所还为引入做市机制、实行混合交易预留了制度空间。

探索与公司制交易所相契合的会员管理制度

根据《北京证券交易所会员管理规则(试行)》,北交所探索与公司制交易所相契合的会员管理制度。北交所作为公司制交易所实行会员管

理,会员是证券公司开展业务的资格载体。区别于会员制交易所,会员在公司制交易所不享有财产所有权。实施会员管理是落实上位法对于证券交易所的明确要求,在境内外公司制交易所较多成熟实践,《北京证券交易所会员管理规则(试行)》予以吸收借鉴,重点明确了对会员交易风险控制、客户管理、交易信息使用和技术系统管理等方面的要求,督促会员在各项业务活动中归位尽责。

对现金分红比例不作硬性要求

北交所上市公司监管制度在遵循上市公司监管的基本要求的前提下,充分考虑了北交所服务创新型中小企业的市场定位,总结吸收了精选层运行以来的监管实践。

《北京证券交易所股票上市规则(试行)》充分吸收了精选层前期实践经验,承袭契合创新型中小企业特点的监管制度,形成了体现北交所市场定位和特色的差异化制度安排,有效平衡了中小企业在资本市场的规范成本与收益。例如,对现金分红比例不作硬性要求,鼓励公司根据自身实际“量力而为”;对于股权激励,允许在充分披露并履行相应程序的前提下,合理设置低于股票市价的期权行权价格,以增强激励功效。

明确主动退市与强制退市安排

退市制度主要包括三方面内容。

一是退市标准,即“谁应退”。《北京证券交易所股票上市规则(试行)》明确了主动退市与强制退市安排,强制退市分为交易类、财务类、规范类和重大违法类等四类情形,构建了多元丰富的指标组合。其中,财务类强制退市考察期为两年,指标不交叉适用。

二是退市程序,即“怎么退”。《北京证券交易所股票上

市规则(试行)》规定了退市风险警示,作为强制退市的先导制度,既向市场充分揭示风险,也保障投资者的交易权利;明确强制退市由上市委员会审议,确保退市决定的严肃性和审慎性。

三是退市去向,即“退到哪”。北交所充分发挥与新三板市场一体发展的制度优势,对于退市公司,符合新三板基本挂牌条件或创新层条件的,鼓励进入相应层级挂牌交易,继续发展;存在重大违法等情形,不符合挂牌条件的,转入退市公司板块,体现了对退市风险“分类纾解、充分缓释”的创新探索。此外,北交所退市公司符合重新上市条件的,可以申请重新上市。

中国资本市场三足鼎立格局已形成

申万宏源证券新三板首席分析师刘靖称,北交所的定位应与沪深有所差异化,从目前新三板的服务对象来说,主要是针对中小企业。“今年国家也一直强调扶持专精特新,我们认为新的交易所应该更多地服务于中小企业。”他表示,北交所设立后,新三板的关注度、流动性都有望提升,有助于中小企业的投融资。

“北交所成立,可以说中国资本市场三足鼎立的格局已形成。上交所在区位上重点服务长三角、江浙沪,在定位上服务硬科技;深交所则在区位上重点服务珠三角、大湾区,在定位上服务新经济;北交所则在区位上重点服务京津冀乃至整个北方地区,在定位上服务创新型中小民营企业。”银泰证券股转系统业务部总经理张可亮告诉记者。张可亮称,北交所的成立,使得中国资本市场的布局更加合理、功能更加完善,补足了资本市场在支持中小民营企业方面的不足,标志着中国开启了三个市场共同服务实体经济、服务科技创新的新格局。

据《济南时报》《中国证券报》

20部门印发意见 加快劳务品牌发展

据新华社电 记者6日从人力资源社会保障部获悉,人力资源社会保障部、国家发展改革委等20部门近日印发《关于劳务品牌建设的指导意见》,提出多方面举措加快劳务品牌发展。

劳务品牌具有地域特色、行业特征和技能特点,带动就业能力强,是推动产业发展、推进乡村振兴的有力支撑。意见提出,“十四五”期间,要通过市场化运作、规范化培育、技能化开发、规模化输出、品牌化推广、产业化发展,推动领军劳务品牌持续涌现,劳务品牌知名度明显提升,带动就业创业、助推产业发展效果显著增强。

意见指出,加强劳务品牌发现培育,聚焦新兴产业、服务业、文化旅游领域,以及就业帮扶重点地区,分领域培育劳务品牌,确定劳务品牌建设重点项目,建立劳务品牌资源库。

开展劳务品牌技能培训,培养劳务品牌技能带头人,建设劳务品牌专家工作室,提高劳务品牌技能含量,健全长期稳定的劳务输出渠道,扩大劳务品牌就业规模,鼓励劳务品牌注册申请商标专利,开展劳务品牌诚信评价和诚信经营自律承诺行动,增强劳务品牌信誉。

鼓励劳务品牌从业人员创新创业,按规定落实场地、房租等各项扶持政策,打造细分行业专精特新劳务品牌,组建劳务品牌联盟,推动劳务品牌上下游产业链协同发展,打造劳务品牌特色产业园区。

近年来我国市场主体 年均净增长超1000万户

据新华社电 截至今年7月底,我国市场主体总量1.46亿户。近年来,市场主体活跃度总体稳定在70%左右,年均净增长超过1000万户。

这是记者6日从国新办“激发市场活力 规范市场秩序 助力全面建成小康社会”发布会上获悉的。

市场监管总局局长张工在发布会上介绍,近年来,不断优化营商环境,为各类市场主体发展创造了良好的政策环境、法治环境和市场环境,逐步实现市场主体准入制度从政府端的管理好用向企业端的办事好用转变。

鲁中晨报 公告挂失寻人
24小时手机/微信: 15253311449
全市联动 0533-3595671

挂失声明

- ★ 尤文静丢失身份证,号码: 370303197006212540,声明作废。
- ★ 夏拥军丢失医师执业证书,证书编号: 110370300011718,声明作废。
- ★ 淄博蓝尚酒店有限公司丢失发票专用章,税号: 91370303MA3CEECH3L,声明作废。

友情提示: 本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定,不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。